

Решающие победы красных

В **январе-феврале 1919 г.** Красная армия перешла в контрнаступление, и **к марту 1919 г.** армия Краснова была фактически разгромлена, а значительная часть Донской области вернулась под власть Советов.

Весной 1919 г. главным фронтом снова стал Восточный. Здесь начали наступление войска адмирала Колчака.

Группа войск под командованием **М.В. Фрунзе**

в боях под Самарой разгромила отборные колчаковские части и 9 июня 1919 г. взяла Уфу. 14 июля был занят Екатеринбург. **В ноябре** пала столица Колчака - Омск. Остатки его армии покатались дальше на восток

В **первой половине мая 1919 г.** началось наступление на Петроград генерала Юденича



Решающие победы красных

13 ноября 1918 г. советское правительство **аннулировало Брестский мирный договор** и стало прилагать все усилия для изгнания немецких войск с оккупированных ими территорий

В **конце ноября** советская власть была провозглашена в Эстонии, в **декабре** - в Литве, Латвии, в **январе 1919 г.** - в Белоруссии, в **феврале-марте** - на Украине.

В **сентябре-начале октября 1918 г.** красные взяли Казань, Симбирск, Сызрань и Самару

В **конце 1918 - начале 1919 г.** масштабные боевые действия происходили на Южном фронте

В **ноябре 1918 г.** Донская армия Краснова прорвала Южный фронт Красной армии, нанесла ей серьезное поражение и стала продвигаться на север. Ценой невероятных усилий в **декабре 1918 г.** удалось остановить продвижение белых войск

Решающие победы красных

Части Юденича были отброшены на эстонскую территорию. Неудачей закончилось и второе наступление Юденича на Питер в октябре 1919 г.

В **феврале 1920 г.** Красная армия освободила Архангельск, в **марте** - Мурманск. «Белый» север стал «красным».

К **июню 1919 г.** Добровольческая армия Деникина захватила Донбасс, значительную часть Украины, Белгород, Царицын.

Большую роль в изменении положения на фронте сыграла Первая конная армия **С.М. Буденного**

Стремительное наступление красных **осенью 1919 г.** заставило Добровольческую армию отступить на юг.

В **феврале-марте 1920 г.** основные ее силы были разбиты, группировка белых во главе с генералом Врангелем укрылась в Крыму.



Война с Польшей

Главным событием **1920**
г.

была война с Польшей



В апреле 1920 г. глава Польши **Ю. Пилсудский** отдал приказ о наступлении на Киев

В ночь с **6 на 7 мая** Киев был взят, однако вмешательство поляков было воспринято населением Украины как оккупация

Против Польши были брошены силы Красной армии во главе с **М. Н. Тухачевским** и **А. И. Егоровым**

Однако вступившая на польскую территорию Красная армия получила от противника отпор

12 октября 1920 г. в Риге был подписан мирный договор с Польшей, по которому к ней переходили территории Западной Украины и Западной Белоруссии



Причины поражения белого движения

Его лидеры не сумели предложить народу привлекательной программы. На контролируемых ими территориях восстанавливались законы Российской империи, собственность возвращалась прежним владельцам.

Самоубийственной была и национальная политика белых генералов, их приверженность лозунгу «единой и неделимой России».

Отказавшись от сотрудничества с социалистическими партиями, белые генералы сами раскололи антибольшевистский фронт, превратив меньшевиков, эсеров, в своих противников.

Моральное разложение армии, применение к населению мер, которые никак не укладывались в белый кодекс чести: грабежи, погромы, карательные экспедиции, насилие.



**"Белое движение
начали почти
святые, а
закончили
почти бандиты"**

**Василий Витальевич
Шульгин**

Итоги Гражданской войны.

Победоносный для советской власти исход войны не принес спокойствия России.

- 1) Война стала причиной огромных человеческих жертв (более 13 миллионов человек убитыми и умершими от голода и болезней).
- 2) Более 2,5 миллионов человек эмигрировали за рубеж.
- 3) Война причинила значительный ущерб народному хозяйству страны.
- 4) Общая сумма ущерба России составила 50 млрд. золотых рублей.
- 5) Промышленные мощности упали до 20% к довоенному уровню.
- 6) Леса было вывезено более чем на сумму 1 млн. фунтов стерлингов.
- 7) Война сильно повлияла на морально-нравственное состояние советского общества.

Победа в Гражданской войне создала геополитические, социальные и идейно-политические условия для дальнейшего укрепления большевистского режима. Что означало победу коммунистической идеологии, диктатуры пролетариата, государственной формы собственности и привело к смене тех тенденций, которые вели Россию по западному пути развития.